

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Franqueo concertado.

REDACCIÓN Y ADMÓN.
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)
Latitud N.: 28º, 28' 30"
Longitud: 10º, 2' 50" O de San Fernando

Miércoles 6 de Agosto de 1913

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife con error aproximado de media milla, según recorrido en navegación... 704 millas. Id. de faro á faro... 695 idem.

TELEFONO
Núm. 425

SECCIÓN DOCTRINAL

Los republicanos pintados por sí mismos

Datos curiosísimos acerca de la conducta de los jefes revolucionarios al lanzar al pueblo ignorante á las calles.

(Continuación.)

¿Qué obrero va á tener fe en las revoluciones, qué pueblo va á confiar en las promesas de los caudillos de la revolución, si observa lo sucedido en todas las revoluciones europeas? ¿Quién privó en Francia al obrero del derecho de asociación y le lanzó á la miseria y le persiguió con enaño cuando quiso organizarse? Los revolucionarios. ¿Quiénes ocupan hoy los primeros puestos en Francia y poseen grandes fortunas? Los caudillos de las diversas revoluciones ó las familias de esos caudillos. Los Viviani, Clemenceau, Combes, Millerand, Briand, etcétera, proceden todos del campo radical, socialistas unos, semianarquistas, al menos en las ideas, otros; y todos adúlatores del pueblo, mientras lo necesitaron para subir y medrar.

Los propagandistas de ideas radicales, subieron, se han hecho con grandes fortunas, son diputados, poseen fincas de recreo, gastan automóviles...; y mientras tanto el pueblo, el pobre pueblo, ha sido el pagano y sigue donde estaba sin haber ganado nada. Le llaman pueblo soberano, consciente, libre...; pero todo esto no son más que palabras vacías de sentido que no han producido un átomo de felicidad y si muchos de odio y desesperación. ¿Quiénes eran los gobernantes y los prohombres de Francia cuando las escandalosas estafas del Panamá? Los radicales, que predicaban el altruismo. Aquellos latrocinios que llevaron á la miseria á multitudes inmensas, sirvieron para que se enriquecieran muchísimos de los que adularan al pueblo, se llamaban demócratas, á cada momento tenían en sus labios las palabras moralidad, justicia, fraternidad, mientras desvalijaban á mansalva y con engaños á los infelices que allí tenían sus ahorros.

El escándalo producido en el mundo civilizado por la forma de liquidar los bienes de las Congregaciones expulsadas de Francia, es de los que hacen época. Un poco de historia nos pondrá en antecedentes de la cosa.

El pueblo francés, agobiado por los impuestos que no le deja vivir y que aumentan de día en día, no obstante de estar gobernada esta nación por republicanos radicales y socialistas, deseaba un medio de aligerar esas cargas, de quitarse esa losa de plomo de las contribuciones que la aplastaba. Los caudillos radicales, que están siempre ojo avizor para ver las necesidades de las masas para explotar ellos esas necesidades, prometiéndoles que las remediarán y que subiendo ellos al poder todo quedará arreglado en un abrir y cerrar de ojos, se fijaron en ese agobio de los tributos que tanto hacía sufrir al pueblo. Como á estos vividores les importa poco hacer promesas al pueblo, porque les importa también poco dejar de cumplirlas, se dirigieron en formas diversas, al pueblo, diciéndole que ellos sabían el medio de aligerar los tributos y llevar el bienestar á las casas de los obreros. Las Congregaciones poseen bienes por valor de un millar de millones, decían, con expulsar éstas é incautarse el Estado de esos bienes y liquidarlos el problema está resuelto y el pueblo francés será feliz.

Se realizó la expulsión, el Estado se quedó con los bienes y se procedió á la liquidación ó venta de los mismos. Todo esto se hizo siendo jefe del Gobierno el radical Combes. El Gobierno nombró los liquidadores de entre los personajes radicales, para que procediesen á la realización de los consabidos bienes. ¿Qué hicieron los liquidadores? ¿Qué hizo el Gobierno? Cosa es esta que no está bien averiguada: lo que sí se sabe de cierto es que al pueblo francés no llegó un franco, que los tributos no disminuyeron en un céntimo, que el bienestar y felicidad prometida al pueblo todavía no ha llegado ni llegará jamás, que al tesoro público tampoco ha llegado ese millar de millones, que uno de los liquidadores, M. Dietz, se gastó con una mujerzuela algunos millones... en fin el escándalo de los escándalos. ¡Y estos radicales son los que suben al poder apoyados por el pueblo, con los sacrificios y sangre del pueblo y después... el pueblo sigue como antes ó peor, sin haber sacado provecho alguno de la revolución, y en cambio los jefes llegan á ser grandes señores y viven como príncipes y ponen leyes y tributos al pueblo que engañaron con falsas promesas. En todas las naciones son lo mismo los taifas del radicalismo, farsantes y embaucadores del pueblo. Esto es triste y fuerte decirlo. Pero ha llegado la hora de decir toda la verdad, cueste lo que cueste.

(Concluirá.)

DE MARRUECOS

Problema difícil de resolver

La Correspondencia Militar ha publicado en sus columnas, con la firma de Un profesional, un importante artículo tratando del difícil problema de Marruecos y estudiando con detención y juicio la situación de España frente de las complicaciones de orden militar, político y económico, á las que es preciso hacer frente para realizar, ó llevar á cabo, la misión que nos hemos impuesto, por el Acta de Algeciras, primero, y por los Tratados con Marruecos y Francia, después.

El articulista ve claramente que nuestra acción en Africa es puramente una operación de policía, no de conquista, y en este sentido, considera indigno de España el papel que se le obliga á hacer, muy costoso en sangre y en dinero, y sin resultados positivos para la nación.

Pero pregunta luego: ¿Puede España hacer la conquista de la parte de Marruecos que le ha sido asignada?

Y su respuesta es esta: «Tan difícil estimamos la contestación, en las actuales circunstancias de la Patria, que aquí no nos atrevemos á responder nada y dejamos la respuesta á la nación entera.»

Si es afirmativa, debe inmediatamente enviarse allí un Ejército de 100.000 ó 150.000 hombres, con toda la Caballería y Artillería que tenemos, con todos los elementos precisos para no dar un paso en falso, con un general que no tenga nada que ver con las cuestiones políticas ni diplomáticas, que reciba, al salir de Madrid, instrucciones generales, y al que no mande después nada el Consejo de ministros, ni acompañados senadores, ni diputados, ni presidentes, ni nadie más que soldados. Al terminar la campaña, residenciándose, si es preciso; pero, entre tanto, nada de telegramas, órdenes, consultas ni dificultades. A todo ello, únase la consignación de millones que sea necesaria, no olvidando que las guerras largas y sin resultado son mucho más caras que las cortas y resolutivas en hombres, en dinero y en fuerza moral y en porvenir. Y si todo ello puede hacerse, tomemos el Tratado con Francia como el Acta de Algeciras, es decir, como un papel mojado, y ¡adelante! ¡A Africa! ¡A conquistar para España aquella zona!, sin que esto represente, como en Argelia y como ya va representando en la parte francesa de Marruecos, la desaparición de los moros.

Conquistemos para hacer de todo una nación, no para que desaparezca Marruecos, con peligro de que luego desaparezca España.

Si todo eso no es posible, si no hay vigor nacional para ello, si faltan elementos de guerra y de hacienda, si no nos consideramos con fuerzas bastantes para llevar á cabo una empresa que nos encargaron hace cinco siglos, si hemos enterrado al Cid, á Hernán Cortés, á Pizarro, á Gonzalo de Córdoba, al Duque de Alba y á Don Quijote, dígame claro al país, no se ande con alharacas y ridículas promesas que resultan tragicómicas y pueden tener resultados muy graves; y, entonces, renunciemos también al Tratado con Francia y volvamos á nuestros límites y dejemos que España se hunda, se despiece y se acabe de ahogar en el mar de cieno en que la funesta política de personajillos la ha sumergido.

Entretanto que esos problemas se resuelven, claro es que no se puede cortar por lo sano y es preciso sostener la situación á que las torpezas, la imprevisión, los errores... ó lo que sea, nos han llevado; y, para sostenerlo, no es posible seguir como vamos.

Hay que empezar por deslindar los campos: el político, á un lado, y en él van incluidos los intereses, los funestos intereses personales; el militar, que abarca los supremos intereses de la Patria, á otro lado.

Para ello es preciso que cesen los viajes de políticos; que no se pueda decir que, mientras mueren nuestros soldados, se negocia por bajo cuerda

con los enemigos; que no se pueda pensar que el senador Sr. Maestre desempeña funciones diplomáticas, después reforzadas por el Sr. Villanueva; ni uno ni otro pueden recibir esa misión. No debe haber negociaciones mientras la sangre corre; pero, de haberlas, son los diplomáticos, es el Gobierno, dando la cara, el que debe llevarlas.

Es preciso también que se determine claramente el papel del general Alfau; si es político-administrativo, no debe dirigir acciones de guerra; si es militar, no debe recibir órdenes diarias del Gobierno sobre el modo de hacer las operaciones.

Es necesario que al general Menacho se le provea de una división verdad, no compuesta de retazos que no forman ni formarán nunca núcleo; que se haga lo mismo dentro de su categoría, con el general Fernández Silvestre; que no se quite fuerza de Melilla, donde acaso se necesite muy pronto; que cese el caro y desmoralizador rigodón de tropas que, por tercera vez en cuatro años, se está haciendo; que se envíen Cuerpos enteros de Caballería y Artillería para que hagan profundas y extensas razas y suprimiendo el funesto y, por lo visto, ya clásico, sistema de nuestro ejército — que se padeció en el Norte (1872 á 78), en Cuba (1895 á 98) y en las tres guerras que desde 1909 llevamos en Africa — de los reconocimientos con retirada; después de la raza y el castigo de los Cuerpos montados, la Infantería y los Ingenieros se poseen de lo conquistado y se están allí quietos, ganando cada día más terreno; que se vigore á la tropa y se piense con respecto á los oficiales que su misión no es morir, sino vencer, evitando la desmoralización que produce en el soldado con la desaparición de los oficiales; que se suprima el cuerpo á cuerpo, que si alguna vez es posible con tropas irregulares, que si es necesario con Ejércitos análogos al nuestro, no es comprensible, no es admisible que se repita todos los días, en todos los encuentros con un enemigo que, aunque valiente y aguerrido, no es muy inferior en número, en disciplina y en armamento; que desaparezcan, en los partes de la guerra, las pomposas frases de duro castigo impuesto, enormes bajas del enemigo, etc., etc.

Si se suman los castigos y las bajas que constan en documentos oficiales, va á pasar lo que en la guerra de Cuba, que al finalizar la campaña habíamos matado á todos los cubanos de la generación presente y de las venideras, y nos quedamos sin Cuba! Es preciso que nuestros generales, nuestros jefes y nuestros oficiales, no olvidando que el silencio que se pretende imponer á pretexto de una falsa disciplina militar es, ha sido y será siempre, origen de la indisciplina social, hablen claro, dentro del marco de su deber, unos á sus superiores, otros al Gobierno; claro y enérgico: Necesito esto, es preciso esto, se puede hacer esto, no se puede hacer lo otro, me faltan elementos... Y así, el día del desastre, ya que pierdan la vida, no perderán la honra, no perderán el prestigio y dejarán á salvo el nombre de España, que si resulta envilecida, no será por ellos.

Y al que en esas condiciones fracase, la ley entera sobre él, sea quien sea.

Este ligero, pero claro esbozo, basta, creemos, para indicar los derroteros que hay que seguir. Si no se atiende, constará, al menos, que se dijo, y cuando el país, que ya lo pregunta, insista en su *¿Adónde vamos?*, se le podrá contestar clara, escueta y seguramente: ¡Al desastre!

Biblioteca
de Derecho Vigente
Manual del Cristiano
Por el P. Francisco de P. Garzon.
De venta en la
Librería y Tipografía Católica

Cuestión de Tela

—Mamá, la señorita Antonia ¿se ha metido fregatriz?

—¿Por qué es la pregunta, chiquilla? ¿Quién te ha apuntado semejante disparate?

—Lo digo porque sale á paseo con los brazos rsmangados como Celedonia cuando friega los platos.

—Vaya, te digo que eres una tontina, hija mía, ¿no sabes que la moda es la que impone ese escote?

—Lo sé; pero creo que la moda no puede imponer indecencias, digo, cosas de fregadero.

—¡Conque cosas de fregadero! ¿eh? ¿Eso aprendes en el colegio? ¡Vaya la muy monjita! ¡Ya te volveré yo á mandar á las Pastoras para que después vengas criticando al gran mundo!

—Pero, mamá, si usted reprendió ayer á la cocinera porque salió remangada á abrir la puerta á titi Flova, que también venía con los brazos al aire!

—¿Y qué tiene que ver una cosa con la otra?

—Pues tiene mucho que ver; porque lo que no es lícito para la cocinera tampoco lo es para la señora.

—¿Y dónde ha aprendido la señora teóloga tanta moral?

—En la ley de Dios, que no admite, como la del embudo, aceptación de personas...

—¡Calle usted la boca, mentecata! ¡Pues no faltaba más que una chicleta viniera ahora á ridiculizar el último figurín parisien! ¡Vaya la muy pazguata! Apostaría que tu tío el generalote, ese come santos, te ha indicado algo.

—No, señora; lo que me dijo fue que iba á regalar á una sobrina que él quiere mucho una gola. Yo me eché á reír, y le dije que eso era insignia que los oficiales ponían cuando estaban de guardia; y él me contestó que no estaba de más en el cuello de algunas señoras para guardar la riquísima joya de la pureza.

—¿Ese bigotazo había de ser! ¡Qué le parece á usted del militarote! ¡Más valiera que se fuera á matar moros y dejara á las señoras en paz! ¡Cuidadito con pisar la casa de tu tío! ¿Lo entiendes?

—Sí, señora; lo entiendo y la obedeceré á usted en lo lícito, nada más que en lo lícito, porque eso es lo que manda Dios.

—¿Y que se quiere decir con eso?

—Que yo no necesitaré gola, ni tampoco me llamarán fregatriz.

—¡Usted hará lo que su madre le mande! El cuarto de los pecados capitales es honrar padre y madre... Con que ¡a callar!

—¡Pero, mamá, si es el cuarto de los Mandamientos de la ley de Dios!

—He dicho que ¡chitón! ¡y esta tarde sin paseo, y á la noche sin postre!...

DEL ULTIMO CORREO.

Notas políticas

La única novedad que ofrece la situación actual son los comentarios que se hacen acerca de la actitud de los liberales disidentes, arrepentidos, según unos del acto de indisciplina, y firmes según otros, en sus propósitos de conjura en contra el Gobierno del Sr. Romanones.

Este ha hecho declaraciones afectando indiferencia ante la conducta de sus amigos, pero haciendo constar al mismo tiempo que aunque no hará nada para aumentar la división del partido liberal, tampoco se cree obligado á dar ningún paso en otro sentido. Dice que solo quiere ocuparse de los asuntos de su Gobierno, particularmente del de Marruecos que por su gravedad exige mucho tiempo y detenido estudio, y que será en el Parlamento donde se pondrán en claro todas esas disidencias, á las que hoy por hoy, no concede gran importancia.

Algunos atribuyen la tranquilidad del Sr. Conde de Romanones á la confianza que le inspira la cordial inteligencia en que se encuentra con el señor Cobian, que por la influencia que indudablemente tiene dentro del partido es un factor importantísimo para los planes del Gobierno. A quien no agrada ni poco ni mucho esta amistad es á D. Manuel García Prieto, quien

según parece contaba al ex-ministro de Hacienda en el número de los disidentes.

Los grandes acontecimientos están indudablemente reservados para el mes de Octubre cuando después del viaje del Sr. Poincaré se plantee la cuestión de confianza en la que se asegura que el Sr. Romanones aconsejará á la Corona la vuelta al Poder del Sr. Maura, lo que se propone evitar García Prieto en inteligencia con Gasset provocando una crisis antes del viaje del Sr. Poincaré.

Sólo falta, y esto es en lo que no puede aventurarse ningún juicio, saber si el Sr. Maura aceptará el Poder sin dificultad alguna, ó se negará en redondo á recibirlo de manos de Romanones.

SUCESOS

En la Jefatura de Vigilancia fué presentada por el Vigilante Don Florentino Dimas y el Guardia de Seguridad número 23, Rosa Pérez y Pérez por maltrato de palabra y obra á su esposo Manuel Fernández en los alrededores del Salón Novedades.

—Han sido denunciados al Juzgado municipal varios sugetos por haber maltratado á María Peña Pérez y á sus hijos Nelina y Segismundo.

—Los guardias de Seguridad números 17 y 18 condujeron á esta Jefatura á Francisco Pérez Alayón (a) Jamero por embriaguez é inmoralidades en la vía pública.

—A disposición del Juzgado de Instrucción ha sido puesto Luis Hormiga Medero por estafa de cierta cantidad á una empresa de coches de alquiler.

DESDE GUÍA

Suceso horrible

Conócense en esta ciudad los detalles del horrible accidente ocurrido en una finca de D. José Martín, que se halla en el lugar conocido por La Montaña, término municipal de Guía y en el que perdieron la vida dos infelices obreros y causó heridas graves á otros varios compañeros.

En el lugar indicado se venían verificando trabajos de excavación para abrir un pozo. Como en todos estos casos, para rupturar la piedra, se hacen barrenos, empleándose para la explosión, pólvora ó dinamita. Cuando los obreros se hallaban trabajando tranquilamente, explotó uno de estos barrenos, causando horroroso extrago en los pobres trabajadores.

Dos obreros, como hemos dicho, murieron mutilados. Uno fué despedido á gran distancia, confundido con las piedras que levantó la explosión, separándole del cuerpo varios miembros.

Hasta ayer se buscaba una pierna que había desaparecido. Otro obrero resultó con el cuerpo fracturado, la masa encefálica echada fuera de la cavidad craneal, los ojos saltados, los brazos y el torax destrozado.

Los demás heridos presentan heridas, fracturas y contusiones.

Las autoridades de Guía se personaron en el lugar del suceso, procediendo á la formación de las primeras diligencias y los médicos de la localidad auxiliaron á los heridos.

También acudieron las familias de los muertos y heridos, desarrollándose escenas dolorosísimas imposible de poderse reproducir en este diario.

La catástrofe ha producido en Guía una profunda impresión.

Descansen en paz las víctimas.

DE VERANEO

Para la vecina ciudad de La Laguna marcharon ayer con objeto de pasar la temporada de verano los Sres. D. Francisco Trujillo, D. José Díaz Gil, D. Jacinto Casariego D. Andrés Pintor, y D. Isidro Torrecillas acompañados de sus distinguidas familias.

—Ha marchado para La Laguna, acompañados de sus familias los señores D. Antonio Manescau y D. Manuel Rodríguez.

—Para el Sausal D. Sebastián Fajardo con su familia.

SOLERA DEL AÑO 1851
LA MÁS EXQUISITA MANZANILLA
 Que se importa en las Islas Canarias.
ES LA MEJOR; POR ESO ES LA MÁS CARA

MARUJA

PARA
convencerse
 PROBADLA

¿Que quieren los agricultores...? ¿Ramas..., hojas..., ó patatas?

Si quieren ver ramas muy desarrolladas y muchas hojas para recreo de la vista, continúen abusando como hasta ahora del Sulfato de Amoniaco, pero,

**Si quieren buenas cosechas de patatas que es lo que da dinero
 empleen mayor cantidad de
 SULFATO DE POTASA**

NOTA.—Sres. Curas Párrocos y Sres. Alcaldes de los pueblos: Se suplica encarecidamente os intereseis en divulgar estas enseñanzas en beneficio de los agricultores ignorantes. Es obra Cristiana y patriótica «enseñar al que no sabe». Os lo agradecerán todos los buenos hijos de esta Provincia y el propagandista de la Agricultura Nacional,

Federico C. Varela.

GRANDES ALMACENES de toda clase de Ingredientes Químicos

Abonos completos para plátanos, tomates y patatas

Wilson Conventry Ltd.

Oficinas, Alfonso XIII 16, Sta. Cruz de Tenerife.

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia "PRENSA ASOCIADA"

De la Península

De Barcelona

Madrid 5.—Continúa la huelga de los obreros fabriles catalanes. El gobernador civil de Barcelona Sr. Francos Rodríguez telegrafía al Ministro de la Gobernación comunicándole sus impresiones respecto á este conflicto.

El Sr. Francos Rodríguez se muestra optimista, creyendo que el problema obrero está mas fácil de solucionar.

Agrega el Gobernador que estas impresiones optimistas reinan también en la mayoría de Barcelona.

Un consejo

Esta tarde se celebrará consejo de Ministros que tendrá lugar en Presidencia.

El asunto al que los consejeros dedicarán preferente atención, será el asunto de Tetuán y los contrabandos.

La celebración de este consejo ha despertado escaso interés.

Dimisión

Ha presentado su dimisión el Sr. Berenguer que actualmente presta sus servicios en Africa.

En breve vendrá de la Península.

De Africa

Recíbense despachos de Marruecos dando cuenta de que al dirigirse un convoy á Lyzien con fuerte escolta, fué hostiado con gran insistencia por los moros.

Las fuerzas que protegían al convoy contestaron á la agresión entablándose un combate.

Nuestras tropas sufrieron tres muertos y seis heridos.

Los moros fueron al fin rechazados con muchas bajas.

El Sr. Primo de Rivera mandaba las fuerzas.

El caballo de dicho General resultó herido.

De regreso

El general Silvestre ha regresado á Larache después de realizar varias visitas de inspección á las posiciones recientemente tomadas.

Viene satisfecho del estado de las mismas y de las obras que están realizando para su defensa.

Ascensos

Se han firmado los ascensos al grado inmediato á los jefes, oficiales y sargentos, que han muerto en los últimos combates que han tenido lugar en Tetuán y Larache.

Conferencias

Antes de celebrarse el Consejo de ministros, el jefe del Gobierno Sr. Conde de Romanones conferencia separadamente con sus demás compañeros de Gabinete, sobre los asuntos más importantes de sus respectivos Ministerios.

Los ministros enteraron al Presidente de los principales proyectos que se proponen desarrollar.

En Gobernación

Una de las entrevistas más importantes que celebró el Sr. Romanones fué la que tuvo con el ministro de la Gobernación Sr. Alba.

Este informó al Sr. Figueroa del conflicto obrero planteado en Barcelona, comunicándole las últimas noticias que ha recibido del Gobernador civil de dicha provincia, según el cual el conflicto continúa estacionado, pero que no obstante esto prosiguen las negociaciones con objeto de llegar á un arreglo.

El Sr. Francos Rodríguez reunirá mañana nuevamente á obreros y patronos en su despacho.

El Conde acordó con el Sr. Alba las instrucciones que se han de dar al Gobernador de Barcelona.

De San Sebastián

Dicen de San Sebastián que los Infantes han marchado á Santander.

De Barcelona

Telegrafían de la Ciudad Condal que se observa cierta división en los huelguistas.

Algunos de ellos han propuesto á sus compañeros la vuelta al trabajo en tanto que otros que hasta el presente constituyen la mayoría se muestran disconformes é intransigentes con las proposiciones que se les han hecho.

Más huelguistas

Comunican de Sabadell que se han declarado en huelga los fundidores, en solidaridad con los huelguistas fabriles.

Proyectos de Gasset

El ministro de Fomento Sr. Gasset proyecta establecer una Bolsa Nacional del Trabajo con objeto de contener la emigración.

No es cierto

El ministro de la Guerra general Luque ha desmentido los rumores que han circulado respecto á la dimisión del Sr. Berenguer.

Dice el Sr. Luque que el Sr. Berenguer no ha dimitido.

Añadió el general que la noticia ha sido telegrafiada desde Tetuán.

En uso de licencia vendrá dentro de unos días á la Península.

CAMBIOS

Francos 8'25

Libras 27'35

Se alquila

la casa Bernabe Rodríguez n.º 5.

Darán razón Depositario de Hacienda D. Antonio Luque.

D. E. P.

Ayer falleció en la vecina ciudad la respetable anciana D.ª Juana Quintana, tía de la distinguida señora esposa de nuestro querido amigo D. Manuel González Marrero.

El sepelio se verificó ayer tarde á las seis en la Laguna, asistiendo una numerosa concurrencia.

Presidían el duelo los Sres. Pinto (D. Pedro y D. Manuel) de la Rosa, el Jefe de la Tabacalera y el Sr. González Marrero.

Al pedir á Dios por el alma de la bondadosa y anciana señora enviamos á su apreciable familia la fiel expresión de nuestra más íntima condolencia.

También ayer se verificó en la Laguna el sepelio de la señora madre de nuestro amigo D. Antonio Rodríguez, á quien, lo mismo que á los nietos y demás familiares de la difunta, enviamos nuestro más sentido pésame.

Ecos de Sociedad

En el Reina Victoria han llegado los jóvenes estudiantes D. Fernando Bertran de Lis y D. José Ascanio.

Sean bienvenidos.

—Para la Palma ha marchado el Capitán de la Guardia civil D. Agustín Piñola.

—Nuestro distinguido paisano don Ricardo Ruiz y Benitez de lugo está siendo muy visitado.

—Se encuentra bastante mejorado de su dolencia nuestro respetable amigo D. Agustín Pisaca.

La Cruz y sus prosélitos

El padre Keiling, prefecto apostólico de la Cimbebasia superior (Africa) escribe una emocionante carta á la Dirección de la Sociedad italiana de San Pedro Claver, explicando la situación de la Iglesia católica en aquel remoto país.

«Tenemos—dice—una especie de Iglesia, donde decimos misa y administramos los sacramentos; pero ¡qué pobre y pequeña! Cuatro picos son los puntales de las paredes, de simple tela y bambúes y palmas cruzadas simulan el techo. Nada digamos de candelabros y otros ornamentos, porque seria en vano hallarlos; y una modesta cruz de madera el único signo religioso ante el cual oramos.»

Solicita apoyo para mejorar esta penuria en nombre de la fe y del amor cristianos, para la obra más bella, más grande, más preciosa—agrega entusiasmado—que representa la enseñanza del Evangelio á estas infelices criaturas enterradas en el corazón africano.»

De la Victoria

Distinguidos y apreciables jóvenes de esta Villa han constituido un *team de foot baal* con objeto de poder luchar con los demás equipos de la isla.

Integran esta nueva entidad exportiva los Sres. D. Miguel Olivera, don Ulises Guimerá, don Manuel Palenzuela, don José Flores, don José Martín, don Luis Benitez de Lago, don Pedro Santiago y González, don Pedro Benitez de Lugo, don Eliseo Flores, don Arancio López y don Domingo Barroso.

Con tal motivo reina en los jóvenes de la pintoresca Villa gran entusiasmo.

GUARDIA CIVIL

Por la del Puesto de Sta. Lucía fueron detenidos Isidoro Cuba Estévez, su esposa María Encarnación, y sus hijos Cleofes, María y Antonio por agredir con piedras á su convecino don Antonio Lorenzo.

—Ha sido entregado al Sr. Coronel Comandante militar de la Orotava para su custodia hasta que se ordene la conducción á su Cuerpo el soldado del Regimiento de Infantería número 64, Juan García y García, que desertó el 22 de Junio del cursante año.

RAQUITISMO DENTICIÓN TOSFERINA BRONQUITIS

De como los niños pueden librarse de estas enfermedades.

Cuando un niño se nutre insuficientemente pronto se debilita, se vuelve enfermizo y propenso á los contratiempos de la niñez. El niño que toma la Emulsión Scott adquiere

FUERZA Y SALUD

y sobreleva fácilmente las enfermedades propias de su edad. Ninguna emulsión ha alcanzado la reputación de la Emulsión SCOTT debido á la superior calidad de sus ingredientes y á su eficacia en curar.

TODA MADRE

debe adoptar en su casa la Emulsión Scott. Los médicos la recomiendan y las madres que la han adoptado se deshacen en alabanzas. Solamente es auténtica si lleva la etiqueta del hombre con el pescado.

Emulsión SCOTT



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Bares, Calle de Valencia, 332, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Esta es la "EMULSION SCOTT" legítima que se fabrica en Barcelona al cuidado del señor A. Rafael Moore, en el domicilio arriba indicado. De venta en todas las buenas farmacias del mundo. Representante: Juan E. Cermeno, Santa Cruz de Tenerife.

Nuestra acción en Marruecos

Lo más importante de los asuntos de Marruecos han sido las declaraciones del Sr. Villanueva actual Presidente del Congreso quien no obstante el tiempo que le han robado los banquetes en que ha tomado parte, no le ha faltado para hacer un estudio de nuestra situación en Africa.

Ha hecho elogios del espíritu que anima al soldado español y la pericia y entusiasmo de Jefes y oficiales que se dan cuenta del porvenir que supone para España el éxito de las operaciones; dice que el problema de la guerra no es largo, ni insoluble, si los factores del bando enemigo no se alteran en su composición, y el Sr. Villanueva no espera que esto ocurra, pues la potencialidad guerrera la tienen ahora mismo los moros puesta en en la balanza, y el platillo no puede soportar el peso, gracias al esfuerzo de nuestras armas; que declaró, además, que, por estas razones, la actual rebeldía está agonizante, y que si resurge, será su resurgir el de la luz que va á morir, que antes de caer flamea, pero en señal de despedida, pero sin embargo ha calificado de prematura la ocupación de Tetuán.

La situación de esta plaza sigue siendo molesta pues se repiten á diario las agresiones siendo completamente imposible dar un paso fuera de los antiguos límites, sin exponerse á una agresión de los moros. Y no sólo sucede esto en Tetuán pues también á

Ceuta le pasa lo mismo donde los moros acechan de continuo atacando á cuantos intenten salir de ella bien por el camino de Tetuán ó bien por el de Tánger.

El resto de las noticias son en extremo contradictorias pues si es cierta que se someten kábilas, otras noticias aseguran por ejemplo, que el famoso bandido Raisuli se muestra decidido á tomar el mando en jefe de las kábilas que combaten á España.

La *Epoca* publica unas declaraciones de un significado político en las que llama la atención acerca de la falta de sinceridad con que proceden los agentes de los gobiernos encargados de la vigilancia de la zona internacional que dejan completamente libre á los moros combatientes, permitiéndoseles así mismo la circulación de armas y municiones.

Un periódico, atacando la indecisión del Gobierno dice:

Vamos de tumbo y tumbo y de fracaso en fracaso con este desprestigiado Gobierno, ridícula caricatura del Poder, y no sería extraño, á este paso, que el desaliento que está demostrando la opinión española por nuestra acción en Marruecos, degenerase silenciosamente en ira, y luego, violentamente, brutalmente, pero necesariamente, es una hostilidad que pudiera terminar en sangrienta.

La dirección del plan que se esta llevando á cabo encuentra bastantes opositores que se fundan en razones técnico-militares y en otras que se califican de política de la guerra.

Las primeras están sintetizadas en un artículo de *La Correspondencia Militar* del que reproducimos parte en sitios preferente de este número.

En el orden de la política de la guerra son bastantes censuradas las prácticas de reducir á la miseria á los kábilas hostiles destruyéndoles sus habitaciones lo que supone reducirles á la desesperación, quitándoles la idea de capitular ó de someterse, contrayendo entonces la enorme carga de sostener sus vidas.

Las Hermanas de la Caridad y su acción universal

Las Hermanas de la Caridad han desplegado su inimitable celo religioso en la guerra de los Balcanes. En Albania, en Macedonia, han prestado inmensos servicios en la curación de heridos y atención de hospitales. En Constantinopla, las Hermanas francesas ó italianas se han distinguido extraordinariamente en la última guerra, y los centros de beneficencia de Haidar, Caudilli y Khediwh, conservarán de ellas recuerdos imperecederos. En la ciudad de Kuru Kapu, las Oblatas de la Asunción han distribuido hasta 30.000 raciones entre emigrantes y menesterosos de la campaña, y el ministro Pichón ha transmitido á la superiora de ese y otros puntos laudatorios comunicados agradeciendo su proceder.

Pasajeros

En el «León y Castillo» llegaron de Canaria los siguientes: D. Manuel Fernández, D. Miguel López, y familia D. Clemente Pérez y familia, don Agustín Dorta, D. Jesús González don Juan Regalado y señora, D.ª Isabel Reyes, D. Miguel Hernández y otro, D. Manuel Regado y familia, D. Celestino León, D. José González, don Alberto Sitigues y otro y D. Ignacio Medina.

—El «Reina Victoria» llevó para Canaria á D.ª Josefina García.

—En el «Villarreal» se embarcó para Canaria Mr. Nissin Coriat.

El «León y Castillo» llevó los siguientes:

Para la Gomera.—D. José Marquez y señora.

Para la Palma.—Don Agustín Piñol.

Para Valverde.—D. Juan Castañeda.

Movimiento católico

Un reverendo padre jesuita comunicó al *Missioni cattolici* de Milán, desde el Asia Menor:

«Cuatro son aquí los enemigos principales de los misioneros católicos: el fanatismo turco, la ingerencia cismática, la francmasonería oriental y el protestantismo. En Adana, por ejemplo, de 75.000 habitantes, 25.000 son cismáticos. Sufrimos crueles persecuciones, pues los turcos se vengán en nosotros bajo cualquier pretexto. Jesuitas, Maristas y Hermanos de San José, ponen constantemente á prueba su abnegación y su heroísmo, y en una de las sediciones recientes, aco-

FÁBRICA Y ALMACÉN DE ORNAMENTOS DE IGLESIA

DE
LEONOR TORRES
CASA ARANDA
D. ALFONSO I, NUN. 15.—ZÁRAGOZA

Extensos surtidos en Tejidos y Bordados para Ornamentos, pasamanería, hilos, lentejuelas, piedras y arículos de bordar.
Guarniciones para Albas y manteles de altar, bronce, metal blanco y orfebrería para el culto.
Escultura religiosa en talla y cartón madera.

SOCIEDAD NAVEGACION É INDUSTRIA

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores ATLANTE, REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.

SEIS viajes cada mes, saliendo de Tenerife los días 1, 6, 2, 8, 13, 23 y 28.

PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS)

Vapor HESPERIDES, capitán López, los días 1 y 17.

PARA CADIZ Y SEVILLA

Capitán Maestre, los días 8 y 23.

PARA CADIZ

Vapor DELFIN, capitán Roquette, los 13 y 28.

PARA LAS PALMAS

Los días 4, 9, 17, 19 y 24 á las 10 de la noche y el día 1.º á las 10 de la mañana.

PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA

Vapor HESPERIDES, el día 15 á las 9 de la noche.

AGENTE, **J. A. BRAGE**, Cruz Verde, 24.

Estos barcos atracan en todos sus viajes al muelle de Cádiz.

gimos en nuestros colegios á multitud de infelices armenios y defendimos con gravísimos riesgos nuestras vidas. Por este motivo, el padre Rigol recibió una medalla de 2.000 francos de la Academia de Francia. El protestantismo trata en vano de aventajarnos en Beirut, de cuya facultad católica han salido en poco tiempo de 300 á 400 médicos.

—En San Galo (Italia), ha debido inaugurarse el sábado pasado, dos del actual un congreso general de católicos, calculándose que asistirán 20.000 lo menos. Simultáneamente se inaugurará una exposición de arte sagrado.

La Confederación abarca tres nacionalidades y es una de las más importantes de aquella región.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 6

La Transfiguración del Señor y los Santos Justo y Pastor, mártires.

Santos de mañana, día 7

San Cayetano, fundador y San Alberto, Carmelita.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.— Misas rezadas de 7 á 8 y media; á las oraciones, el rosario y letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.— Misas rezadas de 7 á 8 y media; á las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.— Misas rezadas de 5 y media á 8; á las oraciones, el rosario y letanía cantada, ejercicios piadosos y cultos al Purísimo Corazón de María.

Capilla del Hospital Civil.— Misa rezada á las 5 y media.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.— Misa rezada á las 6 y media; á las 4 de la tarde, exposición, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.— Misa rezada á las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.— Misa rezada á las 6 y media.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Cayetano, confesor, con rito doble, color blanco.

EL PUERTO

Procedente de Canaria entró el correo interinsular «León y Castillo», con mercancías y 25 pasajeros para aquí.

—El vapor alemán «Wasgenwald» entró procedente de Hamburgo y es las, conduciendo 90 pasajeros de tránsito para Cuba.

—De La Plata entró el vapor inglés «La Rosarina», con mercancías y pasajeros de tránsito para Liverpool.

—Con cargamento de frutos entraron los vapores «Guanche» de Puerto de la Cruz, «Taoro», de San Marcos y «Machrie», de San Sebastián.

—Han entrado los veleros «Rosa rio», de Toston, con carga general, «Bella Aurora», de Toston, con piedra de cal y cal en polvo; «Carmita», del Puerto de la Cruz, con pescado salado, y «Aguila», de la pesca, con pescado fresco.

Se ha recibido

una nueva remesa de **dijes con rosarios**, en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

Noticias

Ayer contrajo matrimonio en Guama con la Srta. Antonia Quesada el apreciable joven D. Federico Olivera. Bendijo la unión el virtuoso Párroco de la Concepción de La Laguna Dr. D. Santiago Beyro y Martín. Deseamos á los desposados todo género de felicidades.

Esta noche, como de costumbre, dará un concierto en el Real Club Tinerfeño el afamado Sexteto que dirige el maestro D. Fermín Cedrós. Promete resultar muy animado.

Para esta fiesta han sido invitados los Sres. jefes y oficiales del cañonero «Infanta Isabel».

En la Sección Administrativa de primera enseñanza de esta provincia se ha recibido el título de Licenciado en Derecho, expedido á favor de don Antonio Oramas y Díaz Llanos.

Acaba de abrirse la subasta **Ladeveze**, con un surtido inmenso de artículos de todas clases. Plaza de la Constitución, esquina á Candelaria.

En virtud de R. O. del Ministerio de Hacienda se han ampliado á 80 el número de plazas del Cuerpo pericial de Contabilidad del Estado, que han de proveerse por oposición en la convocatoria hecha por el art. 9.º del Real decreto de 14 de Mayo del año actual.

Por el Sr. Juez de Primera Instancia de la Orotava ha sido nombrado Secretario de aquel Juzgado municipal el Licenciado D. Pio Serracató y Boet, y Suplente, el Secretario de Juzgados municipales, D. Francisco Dorta y J. del Castillo.

Ayer tarde se reunió en el local social, San José 34, la Cámara Agrícola de esta Capital, adoptando acuerdos relacionados con la vida interior de la misma.

Las más altas recompensas en cuantas Exposiciones ha concurrido han venido á cimentar la fama mundial, de que merecidamente goza la «Piperazina Dr. Grau» por haber curado millares de enfermos de artrismo, reuma, gota, ciática, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

Hemos recibido el n.º 26 de la importante y hermosa revista *El Venerable Bosco y el Tibidabo*, que publican los Padres Salesianos de Sarriá. Tiene el siguiente sumario:

La Virgen del Pilar en el Tibidabo; *Maria Victoria*.—In hoc signo vinces; *Rodolfo Fierro Torres, S. S.*—Crónica del Santuario; *Leonardo del Pinar*.—Pagando deudas; *El Capellán*.—Los emblemas del Corazón de Jesús; *José Bordas Plaquer, S. S.*—El Templo del Amor; *A Recasens, S. S.*—Canto de Esperanza; *Arturo G.*

En los Almacenes de los señores **F. D. Mas y Cia.** frente á la Plaza de Toros se venden Cementos y Mosaicos á precios muy económicos.

Esta tarde celebrará sesión de segunda convocatoria el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital.

Se vende papel para envolver. Informarán en esta Imprenta.

ANDRES LLOMBET

Grandes depósitos de toda clase de ingredientes químicos para abonos

ABONOS QUÍMICOS ESPECIALES PARA CADA CULTIVO

Escritorios: Canales 6

Teléfonos 34 y 435

Abonos químicos conforme á las fórmulas que se entreguen. Dando los análisis de las tierras se entregan abonos ad-hoc.

Telegramas:

Andrés Llombet
Santa Cruz Tenerife

Grandes almacenes de Ultramarinos, de Tejidos, de Mercería, de Cemento, etc., etc.

DEPOSITOS:

IMELDO SERIS, 42 Y 46.
CANALES, 3 Y 30.
ROSARIO, 2, 4, 6 Y 8.
RIVERA NORTE BARRANCO DE SANTOS.

Aguas del pozo de Sabinosa

(HIERRO)

Temporada del 1.º de Junio al 15 de Agosto

El dueño del acreditado Hotel Continental, (antes Tenerife), de esta ciudad, D. Manuel Pérez Cobela, participa á su numerosa clientela y al público en general que desde el 1.º de Junio próximo quedará abierta una sucursal en el Pozo de Sabinosa (Hiero). Para informes y demás detalles dirigirse al referido Hotel, calle de Eduardo Cobián (antes Marina), número 19, teléfono número 183.

Como quiera que hace algunos años hubo que suprimir el hospedaje por falta de personal que atendiera debidamente, hoy se hace saber que al abrirse de nuevo la fonda, cuenta con toda la servidumbre necesaria para que los enfermos que acudan á tan renombradas aguas, sean debidamente atendidas.

Comunidad de regantes "Las Aguas"

Se convoca á todos los Sres. coparticipes en la misma para celebrar sesión extraordinaria, a las dos de la tarde del día diez del corriente.

Esta reunión tendrá lugar en el local de costumbre, y por objeto resolver lo que se crea más conveniente para la distribución de las aguas de la Comunidad, y vigilancia de los acueductos de la misma.

Puerto de la Cruz primero de Agosto de mil novecientos trece.—El Presidente, *Sixto Roman y Elgueta*.

Nuevas lámparas de filamento metálico

En la Asamblea anual de la Unión de Ingenieros Electricistas Alemanes de Breslau, la A. E. G. dió á conocer que ha logrado el perfeccionar la Lámpara de filamento metálico, conocida en toda España con la marca «EGMAR» hasta tal punto que sólo tenga un gasto de MEDIO VATIO PPR BUSTA ó sea reduciendo el consumo á la mitad que el de todas las marcas conocidas, valiéndose para ello de medios completamente nuevos.

Al principio se aplicará el nuevo perfeccionamiento solamente á Lámparas «EGMAR» de gran fuerza luminica ó sean de 1000, 2500 y 5000 bujías y se lanzarán las primeras al mercado á principios de otoño.

La «EGMAR» sigue pues en el mundo técnico á la cabeza de cuantas reformas útiles ha habido en favor de la Industria Eléctrica, y por lo tanto, es siempre la mejor Lámpara.

Se alquila la amplia y espaciosa casa calle del Pilar número 42.

Darán razón Alfonso XIII 35, (escritorio).

Se ofrece un joven para conductor de carruajes de bebidas gaseosas, cervezas y pan, con práctica bastante para esta clase de industrias.

En esta Administración se recibirán los encargos de las personas que deseen utilizar los servicios de esta persona.

Academia preparatoria para las carreras de **Serecho, Correos, Telégrafos, Magisterio y Comercio**, bajo la dirección de los profesores D. José L. de Soría Abogado y Secretario de este Juzgado de Instrucción, D. José Pascual Navarro, Maestro de Profesiones y de D. Moi és Grandoso, Oficial de Telégrafos.

Accediendo á peticiones, también se ha establecido un colegio para niños donde se dan clase de 1.ª enseñanza.

Honorarios reducidos. Para toda clase de detalles é informes, diríjase al Regente **D. José Pascual** Sta. Rosalía 28 de nueve á 12 y de 2 á 5 el que facilitará cuantos se deseen.

Se alquila.—La bonita casa de dos pisos en la Rambla 11 de Febrero cerca de la calle de Igualdad, barrio de Salamanca, el más sano y fresco de la población. En la misma informarán.



Hamburg America Linie
(Compañía Hamburguesa Americana)

El rápido y recién construido vapor correo alemán

WASGENWALD

llegará á Santa Cruz de Tenerife el 3 de Agosto, saliendo el mismo día directamente para HABANA, admitiendo pasaje.

Se despachan pasajes para Santiago de Cuba y Cienfuegos

Para informes su Agente

C. J. R. HAMILTON

Casa de Hamilton y Cia.—Marina, 15

NOTA.—Estos vapores admiten pasaje sin trasbordo en la Habana para los puertos de México.

TELEGRAFÍA SIN HILOS

SERVICIO PERMANENTE, DÍA Y NOCHE

La Compañía Nacional acaba de organizar en Tenerife la admisión de marconigramas en sus oficinas y la distribución directa por sus repartidores. Con esto se evita una retransmisión por línea terrestre y se gana el tiempo consiguiente.

Los repartidores de la Compañía llevarán consigo los impresos de costumbre por si los interesados desean contestar en el acto y se encargarán en casos tales, de llevar los despachos á la Estación de la Compañía.

Las Casas de Comercio ó particulares que lo deseen, pueden hacer un depósito en las oficinas de la Compañía y se les abrirá una cuenta corriente para el importe de los marconigramas, liquidándose á fin de mes.

Sin perjuicio de estas facilidades que la Compañía Nacional ofrece al público y de otras en estudio, las oficinas del Estado siguen admitiendo y distribuyendo los despachos.

Para más detalles debe acudirse á la central de Telégrafos, á la estación de la Compañía, ó al Escritorio del Sr. Richardson (Alfonso XIII) núm. 11, donde se hallarán siempre expuestos al público los carteles de fechas probables de comunicación con buques al alcance de las diferentes estaciones de la Compañía, (Tenerife, Las Palmas, Cádiz, Vigo, Barcelona, Soler, Aranjuez-Madrid, Santander, Finisterre, Málaga, Cabo de Palos, etc. etc.).

Se recuerda al público que el servicio que en la actualidad hace la Compañía por sí ó en combinación con las líneas terrestres, son:

Con buques en el mar, al alcance de cualquiera de las estaciones de la Compañía. La tasa es de 750 pesetas con buques nacionales, por diez palabras y 075 por cada palabra más.

Para buques extranjeros 850 francos y 085 de franco respectivamente. Además en todo caso la tasa terrestre corriente.

Islas Canarias con la Península

El servicio se hace por conducto de la Estación de Cádiz. La tasa actual es de 4,50 pesetas por diez palabras y 0,45 por cada palabra extra, además de la tasa terrestre según destino. La Compañía gestiona con el Gobierno que las tasas sean las mismas del Cable Español.

En breve se establecerá el servicio internacional entre España é Inglaterra por las estaciones Españolas de Aranjuez-Madrid y Vigo con la inglesa de Poldhu con tasas iguales á las más reducidas de cables. Las demás condiciones se publicarán oportunamente.

La Compañía Nacional tiene el propósito de introducir grandes mejoras en el servicio público de telegrafía sin hilos y dar toda clase de facilidades y suplica á las personas interesadas que pidan los informes que necesitan y formulen sus quejas ó reclamaciones, si á ellas se diera lugar en la Central de Telégrafos, en la Estación de la Compañía ó en el escritorio del Sr. Richardson, ó que escriban al Director de la Compañía Nacional en Madrid, Calle de Alcalá 43 quedándose muy agradecidos por el concurso que así presten al buen servicio radio-telegráfico.

350 PTAS. BOTELLA

Para las madres que crían
Para los convalecientes
Para los débiles é inapetentes
y para los anémicos

VINO ONA

del Dr. ARISTEGUI.

El vino ONA, no es alcohólico ni está alcoholizado
De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

VAPORES CORREOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª DE CADIZ

Salidas fijas cada 15 días desde Santa Cruz de Tenerife para la Isla de Cuba.

Los vapores que prestan este servicio tienen alumbrado eléctrico y cómodas cámaras y están provistos de telegrafía sin hilos.

El magnífico vapor correo español de 5.000 toneladas

MIGUEL M. PINILLOS

saldrá fijamente de Santa Cruz de Tenerife el día 14 de Agosto de 1913 para

HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.

El magnífico vapor correo español de 7.000 toneladas

BALMES

saldrá del 15 al 16 del actual para los puertos de

CADIZ, MALAGA Y BARCELONA

admitiendo pasajeros de todas clases y carga.

Precios altamente económicos. Servicio inmejorable

Para informes, tarifas y manuales de información, dirigirse á su consignatario en esta Plaza.

Antonio Cabrera de las Casas.

Calle de Candelaria n.º 23 (cerca del muelle principal).

NOTA.—Debido á la firmeza en la escala de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, á más tardar, á las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.



Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

VILLARREAL

Saldrá del 3 al 4 Agosto para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñon Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, J. A. Brage

Cruz Verde número. 24

Cie. Generale Trasatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

El moderno vapor francés



CALIFORNIE

Llegará el 27 de Agosto y saldrá el mismo día directamente para LA HABANA

Admite carga y pasajeros.

Este vapor tiene baños, luz eléctrica, personal español y telegrafía sin hilos

Precio del pasaje en 3.ª clase, incluso los derechos, Ptas. 134'00.

AGENTES,

R. García, casa

Hardisson Hermanos

Villalba Hervás 3, (antes Tigre)



PAQUETES DE PASTILLAS

PESETAS

- 1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos 14, 16 y 17 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
- 2.ª marca: Chocolate de familia... 460 " 14 y 16 1'30, 1'75, 2 y 2'50
- 3.ª marca: Chocolate económico... 350 " 16 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

Miller Wolfson & Co.

BANQUEROS

Eduardo Cobián, 3

Santa Cruz de Tenerife

HAMILTON & Co.

Lista de los vapores que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que a continuación se expresan.

Las fechas son aproximadas

Destino	VAPORES	Día
Cape-Town y puertos del Sur de Africa	Braemar Castle Dunluce Castle Guilford Castle	31 Julio 14 Agosto 27 "
Cape Town Hobart Melbourne y Wellington N. Z.	Ruapehu Athenic	7 Agosto 21 "
Cape Town y Puertos de Australia		
Londres	Galway Castle Rimutaka Paparua Dover Castle * Miltiades Corinthio Cawdor Castle Gloucester Ctle. * Galeka Remuera	30 Julio 31 " 5 Agosto 6 " 11 " 15 " 17 " 20 " 27 " 28 "
Liverpool		
Hamburgo	Westerwald Antonina	6 Agosto 28 "
Puertos del Brasil, Rio de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco	Uarda Polynesia Salatia Thesalia Radames	9 Agosto 9 " 21 " 23 " 31 "
HABANA	Wasgenwald	3 Agosto

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ellos.

Compañía Trasatlántica

(Antes de A. López y Cia.)



Servicio del mes de Agosto de 1913

Línea de Buenos Aires

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 tndas.

Infanta Isabel de Borbón

admitiendo pasajeros y carga.

El día 14 saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona, el magnífico vapor

Reina Victoria Eugenia

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curaçao La Guaira y Veracruz, con trasbordo en la Habana, el magnífico vapor

MONTEVIDEO

admitiendo carg. y pasajeros.

El día 31 de Agosto saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

ANTONIO LÓPEZ

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Fernando Póo

El día 11 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma y Fernando Póo, el magnífico vapor

CIUDAD DE CÁDIZ

admitiendo carga y pasajeros.

El día 13 saldrá de este puerto, directo para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona, el magnífico vapor

M. L. VILLAVERDE

admitiendo carga y pasajeros

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,

Viuda é hijos de Juan La-Roche

Alfonso XIII, 35.



Hamburg America Linie

(Compañía Hamburguesa Americana)

El rápido y magnífico vapor alemán

Westerwald

Llegará á este puerto procedente de la Habana el 5 de Agosto con destino á

Las Palmas, Vigo, Amberes y Hamburgo

Admitiendo pasajeros y carga.

Para informes:—HAMILTON Y C.—Marina 15.

Se vende papel de periódico en la Administración de este diario.

La Popular Tinerfeña

San Francisco, San Francisco Javier y San Juan Bautista

Juan de Vera y Trujillo

TELEFONO 406

Pan de todas clases, especialidad en Parisián y Madrileño. Pastas para sopa, elaboradas con la maquinaria más moderna y perfecta que se conoce, empleando materias de primera calidad.

Prontitud y esmero en la molienda de granos para gofio y harinas.

Se vende gofio carbón de COK. Servicio á domicilio.

Despacho á todas horas de día y noche, en ambas fábricas.

JACOB AHLERS

Lista de los vapores que se esperan

Las fechas son aproximadas

DIAS	VAPORES	DESTINOS
18 Julio	Kurt Woermann 3500	Las Palmas, Dakar y Costa de Africa.
23 "	Eleonore Woermann 5500	Madeira, Southampton, Boulogne y Hamburgo.
29 "	Walburg 5000	Las Palmas y Costa de Africa.
30 "	Lili Woermann 3500	Las Palmas y Costa de Africa.
1 Agosto	Professor Woermann 6000	Conakry, Freetwon y Costa de Africa.
3 "	Lothar Bohlen 3500	Las Palmas, Conakry, Freetown y Costa de Africa.
5 "	Slavonia * 6500	Madeira y Hamburgo.
7 "	Henny Woermann 6000	Madeira, Southampton, Boulogne y Hamburgo.
11 "	Anna Woermann * 3500	Hamburgo directo.
17 "	Henriette Woermann * 3500	Hamburgo directo.

* Estos vapores tocan solamente en caso que haya bastante carga.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

Servicio manual de Tenerife á Hamburgo

Salidas de Pto. Cruz.

Salidas de Santa Cruz

PORTO	17 Julio	18 Julio
MOGADOR	24	25
SAFFI	31	1 Agosto

OXIPATIA

El método científico moderno para curar la mayoría de las enfermedades valiéndose de Oxígeno,—es el más rápido,—simple,—seguro y económico método curativo que no requiere medicinas y al alcance de cualquier persona, lo mismo sirve para un anciano que para un niño recién nacido.

Oxipatia protege y conserva la salud y felicidad en el hogar

Los medios de que se vale Oxipatia es el Oxypathor un aparato tan sencillo que un niño puede aplicarse con los mejores resultados,—no importa si la enfermedad se ha convertido en crónica y no ha cedido á otras formas de tratamiento, el Oxypathor la vencerá en corto periodo notándose notable mejoría desde las primeras aplicaciones.

El Oxypathor no requiere medicinas y cura sea cual fuere la gravedad del desorden —sea repentino,—crónico ó hereditario,—cualquiera que sean las complicaciones y aunque no haya cedido á los tratamientos más energicos, el Oxígeno curará siempre.

El Oxypathor siempre está listo para usarse y en los casos de urgencia en los que peligra la vida no tiene sustituto, obra rápidamente, sus resultados son inmediatos y cada vez que se usa eno cuesta un solo centimo.

En los casos de enfermedades rebeldes el Oxypathor ha salido siempre vencedor siendo incontestables los paraliticos, reumáticos, sífilíticos, enfermos de los riñones, de fiebres, paludismo, tifus, cálculos en el hígado, enfermedades de las señoras, etc., que atestiguan sus curas radicales, cuando tenían perdida toda esperanza.

El Oxypathor no requiere más gastos que el gasto original que está al alcance del más pobre, una vez adquirido dura toda la vida sin costar un solo centimo su uso.

El Oxypathor es indispensable en el hogar, es una comodidad y no un lujo, significa gran economía y tranquilidad, su uso no solo trae consigo la salud, sino también la felicidad que es uno de los principales factores de la salud.

El Oxypathor por sí solo es el más poderoso preventivo y destructor de la enfermedad, esto lo hace de un valor inestimable en el hogar, «pues cualquier desorden que aparezca queda dominado desde el primer momento evitando que se desarrolle en grave dolencia»; en una familia en donde hay niños es un deber de los padres poseer un Oxypathor para proteger la salud y vida de sus hijos; el uso del Oxypathor «no implica sufrimientos», no produce sensación de ninguna naturaleza ni destruye el estómago ni envenena la sangre como las medicinas venenosas.

Usando el Oxypathor no hay que consultar con el médico,—Vd. mismo es su médico,—el Oxypathor se vale únicamente del más puro de los elementos,—el Oxígeno que está en el aire al que debemos la vida.

Con el Oxypathor se cura Vd. en su casa en forma privada, lo que es conveniente para las señoras, no es necesario el tener que sujetarse á exámenes y tratamientos que implican fuertes gastos que la mayoría de las veces son dolorosos.

Como todo lo bueno es falsificado ó imitado, llamamos la atención del público para que rechace todo aparato que no lleve grabadas en el cilindro las palabras DUPLEX OXYPATHOR y THE OXYPATHOR COMPANY y el número que le pertenece. Si no llevan grabadas dichas palabras la Compañía no responde de su legitimidad y debe acordarse de la palabra Oxypathor para no ser engañados por seres poco escrupulosos.

Son muchísimas las familias que en estas islas se han curado con el Oxypathor y lo recomiendan á sus amistades por los buenos resultados que han obtenido.

Si desea Vd. saber como el Oxypathor le curará, escriba informando acerca su enfermedad al concesionario de este maravilloso invento en las Islas Canarias, D. José M. Alsó, calle de Travieso número 19, Las Palmas.—Agente en Santa Cruz de Tenerife, D. F. L. Carvajal, Marina 7.

Extenso surtido en Devocionarios, novelas morales y toda clase de libros religiosos.—San Francisco, 7.

Banco Vitalicio de España

Compañía de seguros sobre la vida y rentas VITALICIAS

Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603 BARCELONA

Pesetas

Capital suscrito 15.000.000'00

Capital desembolado 3.750.000'00

Reservas en 31 de Diciembre de 1902 26.085.296'77

Pagado á los asegurados hasta 30 de Abril de 1903 44.325.252'40

Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartara de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909,

Pesetas 1.939.813'32

y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife,

D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA

Delegados:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche.

EN LAS PALMAS

Sres. Hijos de Juan Rodriguez y González.

Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

PARA LOS ANUNCIANTES

En la administración de este diario se atienden con toda prontitud cuantos encargos se le hagan, referentes á la parte administrativa del mismo.

Se tendrá especial cuidado de insertar enseguida los anuncios que se le envíen, colocándolos en la plana que designe el señor anunciante, así como se atenderán inmediatamente las reclamaciones que formulen.

Los precios serán módicos, casi á satisfacción de los interesados.



Biblioteca Patria

Gran colección de novelas premiadas de venta en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

YEOWARD BROTHERS

Línea de vapores fruteros entre Liverpool é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Agosto:

Día	Vapor	Ardeola
9	Avetoro	
16	Andorinha	
23	Avocet	
30	Ardeola	

Estos vapores harán escala en este puerto durante el verano, y siempre que haya carga suficiente.

Atracando en el Dique NORTH COBURG, el mas cómodo para efectuar la descarga, con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:

Por los vapores ANDORINHA, AGUILA y ARDEOLA, billete sencillo £. 8: 8:0, idem de ida y vuelta £. 14: 14: 0.

Por los vapores AVOCET y AVETORO, billete sencillo £. 6: 6:0; idem de ida y vuelta £. 10: 10: 0.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio interinsular.

Vapor Alca.

Salidas de Sta. Cruz de Tenerife.

Los Martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico, para regresar á Santa Cruz los Domingos temprano.

Para más informes, dirigirse á los señores

YEOWARD BROTHERS

Santa Cruz de Tenerife, Marina 49.

Librería y Tipografía Católica, San Francisco 7